

"大运河拱墅段十大景观"等你来选

南望是拱墅,一眼看千年。今年是中国大运河申遗成功10周年,为了寻找中国大运河拱墅段最美的景观,区文化和广电旅游体育局联合潮新闻,共同发起"中国大运河拱墅段十大景观评选"活动。经过前期的调研,从大运河拱墅段特色文化地标和景区景点中,筛选出了14个景观候选名单。即日起至11月4日,您可以扫描二维码进行投票,期待您的投票!



拱宸博萃

是河就离不开桥,运河的桥也是运河的一种文化,拱宸桥是绵绵大运河拱墅段的视觉节点,有"运河第一桥"之称。拱宸桥始建于明崇祯四年,修建于清光绪十一年。总长98米,高16米,为三孔石桥。桥面中段略窄为5.9米宽,而两端桥堍(tu)处有12.2米宽。是杭城古桥中最高最长的石拱桥。现今拱宸桥区域除了拥有拱宸桥、桥西历史文化街区2大世界文化遗产点外还有全国重点文保单位3处,市级文保单位2处,大小博物馆9个。





望宸揽胜

望宸阁是位于杭州半山国家森林公园主峰凉帽尖山顶西侧的南宋式样仿古楼阁,海拔280米,高42米。望宸谐音望城、旺城、望成。望宸之宸字即与拱宸桥呼应。又因望宸阁立于城北唯一的山脉皋亭山巅,向南可望杭州全景,故取"望城"之意。望宸阁采用"明三暗五"的重檐楼阁式形态,体现了南宋建筑的典型特征。楼阁地上1层为门厅,3层和5层设有观光平台,2层和4层为参观区,设有楼梯和电梯

杭钢国园

2015年,运行近60年的杭钢半山钢铁基地生产线关停,彻底告别工业时代,进入保护与改造阶段,是大运河国家文化公园建设的标志性项目之一。大运河杭钢公园位于拱墅区半山脚下,总用地面积约55公顷,总建筑面积约50万方。2020年,杭钢工业旧址综保工程启动,2023年6月,约10万平方米公共空间建成试运营,打造集产业、休闲、文体设施等为一体的综合性建筑群,使杭州钢铁厂逐步转变为大运河杭钢公园,实现华丽转型。





大运南门

大运河是世界上距离最长、规模最大的运河。京杭大运河杭州景区是杭州文旅的精华部分,也是大运河的南端,可以说是"南望拱墅·一眼千年",也孕育产生了"中国大运河景区南大门",位于武林门码头区域。大运南门区域便是杭州城内河流与城外运河的汇合之地,也是历史上上塘河、下塘河的汇流之地,如今更是连接武林商圈,真正形成"千年大运河·繁华武林门"的重要承载地。

东河秘境

桥的魅力在于连接、承载,东河长约4公里,前身是唐代用以疏导钱江潮水的沙河,开凿于五代,宋时称菜市河,明代称东运河,清代以后称东河。明代以前,东河在杭州城外,是护城河,元末张士城修筑杭州城墙,向东扩展到贴沙河,此后东河成为市河,也成了杭州历史最悠久、底蕴最深厚、特色最鲜明的市河。东河曾南通钱塘江,北连运河,是南来北往商贾集散货物之要道,也是护城、排水的重要设施。





武林夜市

武林路时尚街区地处杭州市上城、西湖、拱墅三区交汇处,是游客游览、购物、体验目的地。前身为杭州武林路时尚女装街,逐步发展成为以女性消费场景为主,兼容时尚潮流元素的时尚街区。该街区作为武林商圈风向标之一,积极发展潮经济、青春经济等新消费模式,引入时尚微醺空间iceboom中国首店、雀巢首个咖啡快闪车等10家时尚潮流业态店铺,打造巨型扭蛋机、武林路9号音乐街区等网红打卡地,也成为杭州市中心最火的夜市。

电竞旗舰

中国杭州电竞中心是国内首个且目前唯一符合亚运赛事标准的专业电子竞技场馆,是杭州第19届亚运会电子竞技项目承办地。中心以钢结构为主体,是国内最大的异型曲面阳极氧化铝板单体建筑,外形酷似"星际战舰",采用世界顶级数字声光技术,观赛视听盛宴。该场馆连同周边的公园形成了一体化的北景园电竞生态公园,整体占地36万平方米,是集休闲游憩、运动健身、智能互动等功能于一体的城市休闲游憩型绿地。





富义留馀

富义仓地处胜利河与古运河交叉口,占地约2.36公顷。始建于清光绪六年(1880年),命名取"以仁致富,和则义达"之意。它与北京的南新仓并称为"天下粮仓",有"北有南新仓,南有富义仓"之说。如今的富义仓是围绕遗址保护,于2007年以原有的占地范围、用原有的材料、按原有的历史风貌、原汁原味进行修复的,共有13幢建筑。

坝子虹影

位于东河北端的坝子桥无论是体量还是跨度皆为东河诸桥之首。宋时,桥在城外,近艮山门,因此艮山门又称坝子门,坝子桥附近产蚕丝,杭谚有"坝子门外丝篮儿"之句。古亦名"古观音桥"。南宋淳祐年间古名顺应桥,至明代复称坝子桥。此桥系多级台阶三孔半圆形石拱桥。桥北侧中孔拱券上有石刻"东河第一桥"五字,明柱上有石刻一联:"共水启文明,留棘院楚屏,左右逢源千古盛;艮山资保障,有仓箱枋轴,春秋划济万家欢。"





如梦上塘

上塘河即"陵水道",是杭州历史上第一条人工河,2200多年前由秦始皇开凿。这条河在开凿新运河前是进入杭州城的唯一通道,如今是讲好运河故事的重要载体,也成为《如梦上塘》夜游的天然"大舞台"。《如梦上塘》是大型宋词文化主题水上实景演出,演出从上塘河欢喜永宁桥至姚家坝河,全程共5公里。主要采用"行进+沉浸"式观演方式。游客可穿越多个场景、观赏多个篇章、邂逅多位名人,还能与演员互动伴游,感受宋韵风雅。

亚运绿岛

拱墅运河体育公园原址名为"花园岗",是杭州历史上著名的官办花木基地,原为南宋时期皇家花木基地。如今是浙江省首座集体育馆、公园、运动场、商业配套于一体的综合性城市体育公园,为杭州第19届亚运会乒乓球、霹雳舞、曲棍球比赛场地。总占地面积701亩,按照"南馆北场"设置,体育馆造型取自良渚文化"玉琮",并获得2022—2023年度中国建设工程鲁班奖(国家优质工程),体育场外形源自江南油纸伞,被称为"杭州伞"。





香积快音

香积寺始建于北宋太平兴国三年,即公元978年,旧名兴福寺,后由宋真宗赐名"香积寺",是大兜路历史文化街区的重要组成部分。当年大运河上船只往来繁忙,是杭嘉湖一带佛教信徒从运河到灵隐、天竺朝山进香的必经地,曾是通过运河进入杭州的第一座和离开杭州的最后一座寺庙。至今除了保留香积寺石塔外,还有国家厂丝储备仓库、大量清末民初民居建筑等,是杭州老城历史风貌尚存的街区之一。

北关商韵

小河地区历史悠久,自南宋始就和国家运输紧密相关。漕运时代,这里是运河七大钞关之北新关所在地,也是钱塘仓所在地,其因河而市,形成了杭城北部唯一有记载的早市。北新关,全称为北新钞关,因明朝政府据北新桥设关故名,始设于宣德四年(1429年)。小河直街地处拱墅区小河、余杭塘河、京杭大运河的三河交汇处。从南宋起,便是南北货物的水陆集散地,到了清代则发展成为一条独立的商业街、一个热闹的水陆码头。





小河公园

小河公园,原为新中国成立后浙江省建立的第一座油库——中石化小河油库,是大运河国家文化公园标志性项目。公园里保留下来的四处历史建筑,建于上世纪60到80年代,其中三幢是封闭式的仓储房。历保仓库外侧有用耐候钢砖焊接成的艺术幕墙。西面还有一处露天仓库建筑(面积500平方,建于1985年)作为户外活动空间。公园码头部分保留小河油库卸货平台,通过修整,为市民打造出一个风景独特的亲水平台。